

中国的万圣节

丁洪利

最近比较萌中国的传统节日。突然发现被我无视了二十多年的七月十五竟然是传说中的盂兰盆节。

七月十五，又叫鬼节。鬼节这个名字确实让人很讨厌，小时候很讨厌，问娘为什么叫鬼节。娘说，这天鬼放假，所以我们要祭祀，要吃饺子。本来就比较讨厌吃饺子的我就更加不喜欢这个节日了。总是觉得很恐怖。

现在才知道，这个节日根本不是那么回事。曾经很羡慕外国的万圣节，可以随意的扮鬼出来吓唬人，还可以有化妆舞会，小孩子还可以挨家挨户的要糖吃，真的是一个很开心的节日。后来知道了，万圣节是欧洲的鬼节，而我们的鬼节，盂兰盆节也不是那么的无聊与恐怖。

盂兰盆节在道教中又叫中元节。道教传说一年中有三个元，一个是上元，一个是中元，一个是下元。

上元节就是中国传统的元宵节，又叫灯节。当日中国张灯结彩，各色漂亮的花灯高悬，政府也会组织在这天大放烟花，猜灯谜，赏花灯，大明宫词里太平公主认识薛绍的节日就是这天。在古代，有钱家的女孩子平日是不允许出家门的，所以才有大家闺秀，小家碧玉之说。红楼梦里的探春想要个小竹筐还得让宝玉出门帮她去买。但是上元节女孩子是可以出门的，于是少男少女们就有机会在街上相见，相识，相爱。很多浪漫的爱情篇章，爱情诗句也因此出于这天。

去年元宵夜，街市灯如昼，月上柳梢头，人约黄昏后。今年元宵夜，月与灯依旧，不见去看人，泪湿春衫袖。——宋·欧阳修

东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路，凤箫声动，壶光转，一夜鱼龙舞。蛾儿雪柳黄金缕，笑语盈盈暗香去。众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处。——宋·辛弃疾

可见当年的少男少女们也大多在这天约会，如果说中国有情人节，那么上元节就绝对是中国的情人节了。

上元节是人间团圆，相聚，赏花灯，热闹，开心的节日，那么中元节就是鬼们团圆，相聚，赏花灯，热闹，开心的节日了。这里说的鬼并不是什么魔鬼或者鬼怪，应该解释为幽灵，先魂或者说鬼灵吧。

道教说，在中元节的时候，地上镇压鬼灵的神仙们到天庭述职，阎王则大赦地府，让鬼灵们可以自由的到人间探望亲人。要知道，中国，是一个祖先崇拜的民族。而那些所谓的鬼灵都是每日在天上，在地上保佑我们的祖先。他们可以到人间来探望我们了，我们是不是也应该好好的照顾他们呢？

于是在这天，人们也合家团圆，不光是在家人一起过节，也在和一直在天上保佑自己的祖先们一起过年。在上元节人们放花灯，为了照亮自己的前尘，在中元节里，人们也要放花灯，鬼灵们天天在地府里多黑暗啊，给他们点盏灯，让他们享受下人间的光明。

上元节是人间的节日，中元节是鬼灵的节日，所以灯就不能点在地上，要点在水里。人们总是认为河水和地府比较近嘛。于是就有了放荷花灯的传统。由于鬼灵们到了人间，当然也有一些坏鬼鬼，比如淘气鬼什么的，也到人间来捣乱。于是各个寺庙和道场都开始做法式驱鬼。和尚们就念经，道士们就扮钟馗，政府也会届时举办各种娱乐节目。百姓们到寺庙，道场门口去看节目，于是小商小贩们也在寺庙和道场集结起来，庙会也形成了。在民国的时候，中元节这天，北京还会同时有道场，法式，庙会二十多个。

总的说，在古代中元节那天，是很热闹的。家家张灯结彩，家人团聚，杀猪宰羊，大设宴席，祭祀祖先。到了晚上，小孩子们在河里放花灯，政府在广场燃放烟花，寺庙和道场举办各种有趣的节目，小贩们在庙场门口贩卖各种面具，各种糕点，和新奇的玩意。好不有趣，好不快活。具体的场景大家可以参考下面的链接。于是有人说：

万树凉生霜气清，中元月上九衢明。

小儿竟把青荷叶，万点银花散火城。——清·庞垍

看着是不是让人羡慕呢？可惜随着文化的进步，破四旧的彻底实施，盂兰盆节的内容几乎已经消失殆尽了。崇拜祖先的我们开始崇拜金钱，祭祀这样大的活动已经可有可无了。饱读专业书的我们开始过西方的节日，还和我当初一样，偷偷的在私下埋怨，为什么外国的节日那么有趣，而中国就没有有趣的节日呢？其实有的只不过我们不知道而已，只不过我们忘记了而已。只有一些远离城市的农村地区，还或多或少的保留一些我们应有的文化传统。这大约是近代文明和中国古文化冲突的必然结果吧。

值得说的是，和我们一衣带水的‘霓虹进’日本人一部分继承了我们中国的传统文化，他们在八月（农历七月）也会有盂兰盆祭，节日的内容和我们差不多，祭祀，赏灯，驱鬼，烟花，集会。都是些有趣的事情。届时，政府会组织大大小小许多不同的盂兰盆会，父母领着小孩到盂兰盆会去玩。妇女或女孩子们也会脱掉平常的西式服装，换上几千年的传统服装浴衣（一种和服）。盂兰盆会上有我们熟知的捞金鱼，掉水球，面具，糕点等许多古典项目，也有射击游戏等许多现代项目。卖东西的小贩也是穿着传统服饰，那一瞬间，似乎时间越过千年，我们回到了古代。

今天是盂兰盆节，我们去捞金鱼吧，可惜似乎没有金鱼可捞，如果想，也只能去找个河边去钓鱼了。不过那似乎是不合法的事情。如果在五百年之后，日本把盂兰盆节申请为世界文化遗产，我劝告读者们不要生气，谁让我们把它遗忘了呢。